4 Ecuaciones de primer
ysegundo grado

INTRODUCCION RESUMEN DE LA UNIDAD

La unidad comienza diferenciando entre ecuaciones e Una ecuacion es una igualdad algebraica que solo

e identidades, para pasar luego a la exposicion
de los conceptos asociados al de ecuacion.

Para resolver ecuaciones de primer grado se aprendera
a transponer términos. Es importante que los alumnos
comprendan que las reglas de la sumay el producto
son transformaciones que permiten pasar de una
ecuacion inicial, compleja en su expresion,

a otra mas sencilla.

Los alumnos deben aprender a identificar una ecuacion
de segundo grado. Conviene mostrar la utilidad de

la formula general para hallar las soluciones

de cualquier ecuacion de segundo grado utilizando
solo sus coeficientes.

es cierta para algunos valores.

® [ncognita de una ecuacion es la letra de valor

desconocido.

e Grado de una ecuacion es el mayor exponente

de la incognita.

e Solucién o soluciones de una ecuacion: valores
de la incognita que hacen cierta la igualdad.

* Para resolver ecuaciones se aplican las reglas
de la sumay el producto.

e Ecuacion de primer grado: ax = b.

e Ecuacion de segundo grado: ax> +bx + ¢ = 0.
a, b, c: nimeros reales; a # 0.

OBJETIVOS CONTENIDOS PROCEDIMIENTOS
1. lIdentificar una ecuacion, e |a ecuacion como igualdad. Identificacion del grado
su grado y su solucion. e Flementos de una ecuacion: de una ecuacion.
incognita, coeficiente, Comprobacion de si un nimero
miembros, términos y grado. es solucion de una ecuacion.
2. Resolver ecuaciones. e Transposicion de términos. Resolucién de ecuaciones de
* Resolucién de ecuaciones. primer grado por transposicion
de términos.
3. Resolver ecuaciones ¢ Eliminacion de paréntesis. Resolucién de ecuaciones
con paréntesis e Eliminacion de denominadores. de primer grado con paréntesis
y denominadores. e Resolucién de ecuaciones y denominadores.
Aplicacion correcta de la
jerarquia de las operaciones.
Comprobacion de la solucion
de una ecuacion.
4. Resolver ecuaciones e Ecuacion de segundo grado Identificaciéon de una ecuacion

de segundo grado. completa.

e Solucién general.

de segundo grado.
Resolucién de ecuaciones
de segundo grado.
Aplicacion correcta de la
jerarquia de las operaciones.
Comprobacién de la solucion
de una ecuacion.

5. Resolver problemas mediante .
ecuaciones.

Planteamiento y resolucion
de problemas mediante
ecuaciones de primer

y segundo grado.

Planteamiento y resolucion
de problemas mediante
ecuaciones de primer

y segundo grado.
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OBJETIVO 1
IDENTIFICAR UNA ECUACION, SU GRADO Y SU SOLUCION

NOMBRE: CURSO:_____ FECHA:

e Dado el polinomio P(x) = 3x + 5, ya sabemos cémo se calcula su valor numérico:
x=3—»PB3)=3-3+5=14
X=-2—"»P(-2)=3-(-2)+5=-1
Si al polinomio le imponemos un valor como resultado, obtenemos una ecuacion:
3x+5=8 Hay que saber para qué valor de x el polinomio vale 8.
* Podemos seguir el mismo razonamiento con la igualdad de dos polinomios:
P(X) =3x*>+2x—7 Qx) =2x+ 8
Si imponemos la condicién de igualdad entre los dos polinomios, también se obtiene una ecuacion:
3x°+2x—7=2x+8 Hay que saber para qué valor de x se cumple esta igualdad.
Por tanto, el concepto de ecuacion aparece cuando se impone una igualdad algebraica.

En una ecuacion con una sola incognita:

e |a incégnita es la letra con valor desconocido.

e E| grado es el mayor exponente con que figura la incoégnita en la ecuacion, una vez realizadas
todas las operaciones.

e | a parte izquierda de la igualdad se llama primer miembro, y la parte derecha, segundo miembro.

e Cada miembro esta formado por uno o mas sumandos que se denominan términos.

e En los términos con incognita, el numero se llama coeficiente. Los términos sin incognita se denominan
términos independientes.

e | a solucién o soluciones de una ecuacién son los valores de la incégnita que hacen
que la igualdad sea cierta.

EJEMPLO

Elementos de una ecuacioén:

3x + 7x-1) = 2x + 5 X: incognita
L —— L —— —— L ——
término término término término coeficientes: 3, 7, 2
1. miembro 2.° miembro

EJEMPLO

Grado de una ecuacion:

2x — 8 = 7 — Primer grado x=5)-x=2)=1 ﬁ' x2 —7x4 10 =1 — Segundo grado
perando

o Seiala el grado de las siguientes ecuaciones.

a) bx+6=x>+4 b) x>+ x—1=x>-2x c) 7x—1)=4(x—2) — 3(—x—5)

e ¢Cual de los niimeros es solucion de la ecuacion 5x — 9 = 4(x — 5)?

a) 4 b) -3 c) 14 d) —-11
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OBJETIVO 2
RESOLVER ECUACIONES. TRANSPOSICION DE TERMINOS

NOMBRE: CURSO:_____ FECHA:

¢ Resolver una ecuacion es obtener el valor de la incognita que cumple la ecuacion.
e Para ello se emplea la transposicion de términos, pasando todos los términos
con xa un miembro y todos los nimeros al otro. Se deben tener en cuenta las siguientes reglas.
— Regla de la suma: un término que estda sumando en un miembro de la ecuacion pasa al otro miembro
restando, y si esta restando, pasara sumando.
— Regla del producto: un término que esta multiplicando en un miembro de la ecuacion
pasa al otro miembro dividiendo, y si esta dividiendo, pasara multiplicando.

EJEMPLO

Resuelve la ecuacion por transposicion: 6x + 8 = 3x — 4. | 6x+8—3x_4 |

¢ Sirestamos —8 en los dos miembros, eliminamos
el término +8 del primer miembro.
Esto equivale a pasar directamente el término —8 al segundo
miembro como +8.

lgualmente, para eliminar 3x del segundo miembro
lo pasamos al primero como —3x.

Operamos vy, en la ecuacion obtenida, 3x = —12, pasamos
el 3, que esta multiplicando en el primer miembro, dividiendo
al segundo miembro.

o Resuelve las siguientes ecuaciones.

a) 3x+8=5x+2 d)4x—-5=3x—x+x-5
b) 3x—5=2x+4+x—-9 e) 2x+5=2+4x+3
c) x—11=4x+6+5x+5 f) 6x+2x+4=3x+3-5x—-9
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OBJETIVO 3
RESOLVER ECUACIONES CON PARENTESIS Y DENOMINADORES

NOMBRE: CURSO:_____ FECHA:

ECUACIONES CON PARENTESIS

Para eliminar los paréntesis de una ecuacion:

e Si el paréntesis va precedido del signo +, se dejan los términos de su interior tal y como aparecen.
X+ 0Cx =3+ x)=x+2x -3+ x?

¢ Si el paréntesis va precedido del signo —, se cambia el signo de todos los términos de su interior.
X—02x =34+ x)=x—2x+3 —x?

EJEMPLO

Resuelve la ecuacion. 3x+5)—7x+1=2x-2

a) Quitamos paréntesis: 3x+15—-7x+1=2x-2

b) Reducimos términos semejantes: —4Ax+16=2x—-2

¢) Transponemos términos: 16 +2=2x+4x— 18 =6x
d) Despejamos la x: % =x—>3=x

e) Comprobamos la solucién: 3x+5)—-7x+1=2x—-2

Six=z—33+5)-7-3+1=2.3-2
3.8-214+1=6-2
2421 +1=4
4=4

La solucion es correcta, porque el resultado es el mismo numero en ambos miembros.

o Resuelve la ecuacién: 4[(x + 2) - 4 — 7] = 10x — 8.

a) Quitamos paréntesis.

b) Reducimos términos semejantes.

c) Transponemos términos.

d) Despejamos la x.

e) Comprobamos la solucion.

La solucién es correcta si el resultado final es el mismo nimero en ambos miembros.
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ECUACIONES CON DENOMINADORES

Para eliminar los denominadores de una ecuacién hay que calcular el minimo comun mdaltiplo (m.c.m.)
de los denominadores y multiplicar los dos miembros de la ecuacion por ese numero.

EJEMPLO
7x — 3 7 x+7

Resuelve la ecuacion. 7 =

2 5
a) Calculamos el m.c.m.: m.c.m. (2, 5) = 10
. - 10 10
b) Multiplicamos la ecuacién por 10: > (7x—3)—10-7= =5 (x+7)
5(7x—3)—-10-7=2(x+7)
¢) Quitamos paréntesis: 3bx—-—15-70=2x+ 14
d) Reducimos términos semejantes: 3bx—-85=2x+ 14
e) Transponemos términos: 3b5x—2x=14 + 85— 33x=99
f) Despejamos la x: X = EE) =3
33
g) Comprobamos la solucién: 7)(3_ 3 _ 7=X ; /
Six=3- /-3-3 -7 = 3+7
2 5
8 _,_10
2 5

x+1_3_ 2(x +1)
—3

e Resuelve la siguiente ecuacion:

a) Calculamos el m.c.m.
b) Multiplicamos la ecuacion por el m.c.m.
c) Quitamos paréntesis.

d) Reducimos términos semejantes.

ADAPTACION CURRICULAR

e) Transponemos términos.

f) Despejamos la x.

g) Comprobamos la solucion.
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e Resuelve las ecuaciones y comprueba la solucion.

a) 3x—2)—-2x-1)=0

b) 4(x —3) — 5(x+8)=6(x+3) -2

2x—-1 x-1 x
3 7 2

X+ 4

d) 3 + 2(x + 4)

x—2]+4(2x—1)=
3
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OBJETIVO 4
RESOLVER ECUACIONES DE SEGUNDO GRADO 4

NOMBRE: CURSO:_____ FECHA:

¢ Una ecuacion de segundo grado con una incognita es una ecuacion que se expresa de la forma:
ax*+ bx+c=0
a, b, c: nUmeraos reales; a # 0

e | a formula general para resolver una ecuacion de segundo grado es:

o —b £~ b? —4ac

2a
Resuelve la ecuacion. x(x+3)—2(x+1)=4
a) Quitamos paréntesis: X +3x—2x—-2=4
b) Reducimos términos semejantes: X4 x—2=4
c) Como es una ecuacioén de 2.° grado,
pasamos todos los términos a un miembro: X+x—-6=0

d) Aplicamos la formula general. Para ello identificamos los términos:

2 —
ax +bx+c_0} S a—lb-1lyc—-6

X 4+x—6=0
Yo —b+Nb*—dac  —-1+£1P—-4-1-(-6) -1+ 1+24
2a 2.1 2
X12_12+5:2 X, =2
—-14++v25 —-1+£5
X = X =
2 2

x2:71275 =-3 —5 x,=-3

e) Comprobamos las soluciones:

x(x+3)-2x+1)=4 <

Six;=2 ——— > 22+3)-22+1)=4 g
2:-5-2.3=4 g

10-6=4 z

4=4 S

=

-

2

x(x+3)-2(x+1)=4

Six,=-3 — -3(-3+3)-2(-3+1)=4
-3.0-2-(-2)=4

0+4=4

4=4
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€) Resuelve la siguiente ecuacion: (x+ 1)x — 2(x + 1) = x(1 — x) — 3x.

—x +Dx—2(x+1)=x(1 — x) — 3x

Quitamos los paréntesis: ﬂ + I:l — I:l — I:l = I:l - I:l — 3x
L

v oY v v
Como es una ecuacion
de 2.° grado, pasamos =0
todo a un miembro:

v

Operamos:

.

2% 4+ x—2=0|—a=2,b=1lyc=-2

v
—b++b? —4ac

2a

_ —14+41P-4.2.(-2)

2.2

Utilizamos la formula: x =

X

=1+ )
X

4
o —1+£4( )
4

X1 =
—-14+()
X=————
4

Xo =

Comprobamos si las soluciones son correctas:

x+x—2x+1)=x(1—-x —3x

sixv=[ |- J+0[ J-2( J+v=[ Ja-[ D-3[ ]

siv=[ |- J+0[ J-2( J+v=[ Ja-[ p-3 ]

= Por tanto, x, = I:l también es solucion.
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© Resuelve la ecuacion: x(x —2) + 2x = 4.

e Resuelve las siguientes ecuaciones.

a) x>—4x+3=0

X1: X2:

Comprobamos el resultado:

b) 2x* — 20x+50 =0

ADAPTACION CURRICULAR

X1 = Xo =

Comprobamos el resultado:
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OBJETIVO 5
RESOLVER PROBLEMAS MEDIANTE ECUACIONES

NOMBRE: CURSO:_____ FECHA:

Recuerda los cuatro pasos que debes dar para resolver un problema correctamente:

a) Leer detenidamente el enunciado.
b) Plantear el problema.

c) Resolver el problema.

d) Comprobar el resultado.

EJEMPLO

El perimetro de una parcela rectangular es de 90 metros y mide 5 metros mas de largo que de ancho.
¢Cuales son sus dimensiones?

Recordamos antes de empezar dos formulas basicas:

Area del recténgulo= b - a 2

Perimetro del rectangulo = 2a + 2b 5

a) Leer detenidamente el enunciado (puede ser Util realizar un dibujo basico o esquema).
b) Plantear el problema: Si el lado menor es x, ;cuél sera el lado mayor si es 5 metros méas largo
que el menor?
El lado mayor sera x + 5.
Por tanto: x —— lado menor de la parcela
X+ 5 — lado mayor de la parcela
Como el perimetro de la parcela mide 90 metros — 2x + 2(x + 5) = 90

¢) Resolver la ecuacion: 2xXx+2x+10=90—-4x=80 - x=20
Lado menor: 20 metros Lado mayor: 20 + 5 = 25 metros

d) Comprobar la solucién:

OX+ 2(x+5) =90 — =29 5 2.204+2.(20+5) =90 40 + 2 - 25 = 90 — 90 = 90

o Miguel tiene ahora cuatro afios mas que su primo Ignacio y, dentro de tres afos,
entre los dos sumaran 20 afos. ;Cuantos aios tiene cada uno?

a) Lee despacio el enunciado.

b) Plantea el problema, organizando la informacion.

HOY DENTRO DE 3 ANOS
Miguel tiene X+ 4 afios  + 3 aflos —» x+4+3
Ignacio tiene x afios + 3 afios ——» Q

v I

La suma de ambos numeros es 20 —»

c) Resuelve el problema.
d) Comprueba el resultado.
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e Un campo de fitbol mide 30 metros méas de largo que de ancho y su area es 7.000 m2,
Calcula sus dimensiones.

a) Lee detenidamente el problema.

b) Plantea la ecuacion.

Su dreaes 7.000 m*> —» = 7.000

c) Resuelve la ecuacion.

d) Comprueba el resultado.

e Calcula el valor de x sabiendo que el area total de la figura es 53.

a) Lee detenidamente el problema.

b) Plantea la ecuacion.

X1 @
309 |®)°
X X 5
Area 1 Area 2 Area 3 Las tres &reas suman 53.

c) Resuelve la ecuacion.

ADAPTACION CURRICULAR

d) Comprueba el resultado.
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e Un padre cede a un hijo % de su capital, a otro % y a un tercer hijo le da el resto,

que son 19.800 €. ;Cual era su capital?

e Si a mi edad le resto el cuadrado de su quinta parte resultan 6 afos. ;Qué edad tengo?

Halla dos nimeros consecutivos, tales que afadiendo al cuadrado del mayor la mitad
del menor resulta 27.

o Maria dice a Daniel: «Si al cuadrado de mi edad le resto ocho veces mi edad, el resultado
es el triple de la edad que ti tienes». Si la edad de Daniel es 16 aiios, ;cual es la edad
de Maria?

298 m MATEMATICAS 3.° ESO m MATERIAL FOTOCOPIABLE © SANTILLANA EDUCACION, S. L. m



